

“羣体”和“羣体生理”

鍾 补 求

(中国科学院植物研究所)

自从中国科学院植物生理研究所殷宏章同志提出了“羣体”和“羣体生理”的概念^[1,2,3]之后，至今已有很长的时间了。中間雖經多方面討論，然而仍无定論。我們也有一些看法，茲在此提出，希望大家共同商榷。

一 “羣体”到底是否存在？

在自然界中，生物的种很少以个体存在，在更多的情况下，同一种生物是以羣的形式存在的。也就是说，是以聚居羣(population)的方式存在的。在生态学中，简单地说来，我们将生长在某一特定的环境里的許多生物称为“羣落”(community)。但是“羣体”这一个詞如果作为在作物栽培学中的术语使用，由于羣字后面加了一个体字，就随着加进了一种一体的意义，也就是说“羣体”是作为一个整体存在着的，它自己作为一个单位，就自然而然地与原有的“个体”形成了对立，并且更有所謂“羣体生理”这样一个术语，以与原有的“个体生理”相对立。

在生物界中，在某些特殊的情况和意义下，羣体是存在的；但是在大部情况下，尤其在作物栽培中羣体是肯定地不存在的；至于“羣体生理”，則在任何情况下都不存在。

有好几位同志曾經說过：“个体简单的

量的增加，引起了羣体的質的变化”或类似的話^[1,4,5]。我們以为这种說法是极不对的，因为无论在大自然里或在大田中，植物的处境不外乎营养面积和所占有的空間多于其本身的需要(这在大田耕作中为稀植)、等于其本身的需要(合理密植)和不能滿足需要(过度密植)这三种情况。

毫无疑问，在供給多于需求和供給与需求相等的两种情况下，植株的生长情况應該类似；而在过度密植时，其全部个体最終将在收刈之前死亡，并因供給不足(过度密植)的程度不同，植株死亡的日期决不会一律，最密的可能在发芽后不久即行死去，而稍次一些的可能会在极不合适的情况下生活若干时日，再次一些的，还有不死亡而不能結实的情形存在。在一系列的由稀到密的連續的情形中，我們将从哪里划一条界綫，来标志个体在量上的增加形成的“羣体”的質上的不同特性呢？應該在哪里划上一条界綫，划分个体和羣体呢？在这里，随着个体数量的不断增加(过度密植)而出現的植株的不結实或死亡的現象，是因植株間有生理上的联系，因而作为一个整体而引起的呢？还是因为个体的生活資料不足而引起的呢？这种現象的出現是同时的呢，还是有先后的呢？我們以

为空气、食物和水由充裕而变为不充裕而至完全不足以生存的变化，对于一个个体來說，只是一种环境的变化而已，其中并不存在任何“羣体”的概念，也談不上由于个体数量的增加，导致了羣体的質的改变。

殷宏章同志說：“如种得太稀……。其实每株相隔一尺，彼此碍不着，可以認為是个体簡單相加，談不到羣体，更談不到調節。相反地，如种得太密，超出自动調節范围，羣体也不能存在。”^[2]如果說生物的成羣存在就是羣体的話，那么为什么只种少数个体(太稀)就不能算“羣体”，或即使种了很多的个体，但又因种得太稀或太密了，又不能算作“羣体”呢？小面积和大面积之間，个体少与个体多之間，疏植与密植之間，对于环境來說，是有极大的区别的。小面积和个体少的栽培，对較大的环境，根本不起影响，但在大面积和个体很多的情况下，它就会影响周围的較大环境(例如稻田灌水蒸发，影响大气湿度等等)；疏植了，个体之間的相互影响減少，而密植了，这种影响加多，这都是个体与其环境之間的关系。不过这种大小、多少、疏密在大田生产中确有极重大的关系，所以我們可以說环境的改变，引起了作物(指单株)生理(生长)的改变，最后又引起了收获量的改变，这是一套因果，而这一套因果根本不牽涉到“羣体”的質变問題。

在生物界中，有些生物，它們的存在是不以个体，而是以羣体为单位的；最好的例子就是蜜蜂。譬如說，当一羣蜂太晚地发现它們的女王的丢失，那时不但已沒有了卵，而且連所有的幼虫也都已超越了撫育成女王的年龄了，那末，这羣蜂就必然因为沒有女王产卵来补充个体的減少，而作为一个整体趋于灭亡。我們不能不承認蜂羣是一个整体

(在实际上蜂羣是一个大家庭)，因此承認在某种意义上生物界有羣体的存在。但这种特殊的情况，絕對不存在于植物界，也不存在于其他不成羣体的动物中。

二 “羣体生理”和“自動調節”

在作物栽培中，正象我們在上面說过的，絕對沒有“羣体”的存在，按照邏輯，就当然不能再有“羣体生理”。而且，即使在以羣体的方式而存在的蜜蜂中，它們里面，女王有女王的生理，职蜂有职蜂的生理，雄蜂有雄蜂的生理，而各个个体之間，在生理上是没有联系的，所以根本沒有所謂“羣体生理”。

有些高等动物或多或少地对于自己所处的环境中所发生的困难，能以一种集体的行动来加以克服，例如狼的成羣出猎等等。这种集体行动，其最高峯頂极于人类社会。虽然如此，每个个体在生理上还是各自独立的。任何生理現象都必須有物质基础，不能凭空发生，所以在任何生物的个体內，其細胞之間有生理联系，此外在动物中有血液在血管中运轉，有神經系統遍布全身，在植物中，有輸导組織，以轉运水和营养物质等等，而且所有器官都有关系。而在所謂植物的“羣体”內，有那一种物质基础来使它的許多个体之間发生联系，以形成整体的生理作用呢？在“羣体”內，任何一个或若干个体的死亡，能引起全体的死亡嗎？事实上一个个体的死亡，不但不会引起整体的死亡，正好給与了其它个体以較多的生活資料！

提倡和贊成这种概念的同志們，还一再強調“羣体”里面有“内部环境”。所謂环境，对于生物來講，总是指一个个体或一个集羣的周围所存在的东西，在这些东西之間，誰也知道决不可能有任何生理联系。至于一个

生物的个体，即使是最最低等的单細胞生物，它的身体里面也有完成复杂的生理作用的各种机制，在这样的一个有机体里面，又怎能有“环境”呢？現在把許多作物作为一个“羣体”，認為有其自己的生理，但是同时却又提出所謂“內部环境”，因而把两种絕對不能相容的事件捏合在一起，我們認為是不合邏輯的。

还有一些同志在討論“羣体”和“羣体生理”这两个概念时，他們的意見是不够明确的，有些地方甚至自相矛盾。例如，在朱彥丞同志的文章中^[6]，就有这种情况。其中既肯定了“羣体”是一种新开辟的領域，是一种有創造性的研究活动，應該加以發揚；可是又說“羣体概念，实际上就是植物羣落概念”。那么，羣落概念早已建立，“羣体”概念就不应再成立了。同时，他既認為天然植物羣落和人工植物羣落不应分开，應該合起来归到生态学家或羣落学家的研究范围之内；可是又把与人工羣落二而一的作物“羣体概念”推給农业科学工作者去做。曲仲湘同志在他的文章^[7]里曾明确地表示“羣体”和羣落两个概念无法而且也沒有必要分开，可是却提議用个人、集体和社会来比个体、羣体和羣落，以为这种比法要比单用社会和个人来比“羣体”和个体的兩級制更对口径。这就分明認為这两者可以分开。但后面又轉过来認為“現象只有一个，用羣落概念也好，用羣体概念也好”，“两者不能并存”。作者意思实在令人无法捉摸。

曲仲湘同志还引用了殷宏章同志的話：“羣体有自己的結構和性能，自己的生理調節和控制能力”，說这个定义与植物羣落学的定义并无区别。我們不知道羣落“自己的性能、自己的生活調節和控制能力”这一論点

的根据是什么。

根据我們的想法，这是再明显不过的，“羣体”与羣落这两个概念之所以不同，全不在乎任何等級的差异，主要區別仅在于前者被說成有“羣体生理”，而羣落学里面，還沒有人提出过所謂“羣落生理”来过！如果“羣体”的确有着“羣体生理”，那肯定它應該成为一門独立的学科！不过按理說，“羣体”如果存在，它与个体之間的區別，无论如何應該大于它与羣落和比羣落更高一級的“植被”之間的區別，因为它与后两者都应归到“羣”的概念里去，所不同的只是級別的不同，而个体与任何的“羣”則有本質上的不同。因此，“羣体”如果有生理，那么就沒有理由說羣落和植被沒有生理！

現在再来談一下“羣体自动調節”。“自动調節”这一术语，用在这里意义是否恰当，姑且不論，这里只要說一下在植物中这种現象，應該称之为“自行調節”或“自身調節”，而不应称之为“自动調節”。自行調節的現象，肯定是存在的。其最明显的例子出現在一株植物，其主茎遭受損折的时候，如果这种折伤发生在不太晚的季节里，它将照常地連續生长，虽然步伐会稍稍加快些；但是这种損害发生在季节較晚的时候，那么这株植物营养器官的生长将会变慢，而很快地开花結果，以求延續其种族，虽然在这种情况下，其所結的果实在数目上要大大減少。不过任何这一类的自行調節，无疑地也是以个体来實現的，決沒有“羣体”的集体行动意义在內。而且大田中有許多情形，看来只是植株对小环境的一种簡單的反应而已，还归不到自行調節這一項目中去。所以我們可以斷言，“羣体生理”的概念，是沒有生物学根据的，它不存在于任何生物中，包括蜜蜂在內。

三 “羣体”和“羣体生理”概念从何而来？

既然“羣体”和“羣体生理”不存在于作物栽培中，那末这种概念由何而来？这答案很简单，它是由下列两个重要的原因引起的。

(一)一个不存在的缺陷

羣落这个生态学里的术语，对于生理学工作者說，是并不生疏的，至于对羣落学，也有许多人知道。但是很明显，一般人对它的了解是不够全面的。在学者們下到大田中去工作的时候，从农民那里熟悉了許多农业措施、大田中的环境以及作物的实际生长情况之后，就愈来愈觉得这个熟悉的作为生态学中的一个分支的羣落学是太简单了，包括不了所看到的一切現象，总是模糊地觉得缺少着一些为現在“羣体生理”概念所代表的那种研究生物有机体之間的关系的內容，認為这是一种“缺陷”，以为个体生理既不涉及到这一方面，而羣落学里面也缺少它，因此形成了为这一概念所代表的东西，它要比个体高一級，而又比羣落所代表的低一級，从而就产生了“羣体生理”和作为它的物质基础的“羣体”的概念。这种想法最全面地表示在殷宏章同志的第一篇文章里，在那里我們可以清楚看出，这个理論的提創者不是不知道羣落学或生态学，而是以为这些學說对环境的分析只局限于大环境，沒有人提出过什么“羣落生理”的概念，就不得不提出“羣体”和“羣体生理”来。其实，羣落学的历史虽不太长，但对于小环境——个体与个体之間的关系——方面，早已有了专门的工作，只是可能不为一些生理学家所熟悉而已。至于生态学家也并未提到这个术语，则真有些費解。

(二)野生羣落和作物羣落的区别

野生羣落和作物羣落之間的区别，主要有以下数点：(1)在野生植物羣落中，植物处于自然的情况之下，有強烈的种內競爭，尤其是在个体过曠(类似作物的过度密植)的情况下，較強的个体能够排挤其他較弱的个体，以牺牲别的个体的办法来完成自己延續种类的使命，这也就是达尔文的“自然选择學說”的根据。在栽培植物中，由于人类經久的撫育，它們已失去了大部分的种內競爭的能力，种得太密时，不是少数个体成活以延續种族，而是全数同归于尽。(2)在自然界中，同一地段上不同羣落的演变，是一个緩慢的、长期的、逐漸的、而不是一种突然的过程，往往不为一般人所注意；在作物栽培中則不然，到了一定季节，一种作物被刈取了，过了一个时期，另一种作物由播种而生长起来了，所以人們对这种变化是熟悉的。(3)在自然环境里，同一地段上的植物种类往往十分繁多，为人所不熟悉；自然羣落的分布形状，也常常因为生态环境的关系而参差不齐，看起来很不一律。在作物栽培中，为了生产的目的，則常常种着清一色的、或少数种类的作物，因此这些作物为人们所熟悉，同时为了管理方便，栽培面积的形式，常常是方方正正的，而且作物的大小，由于在人工控制下环境的相同，变为极相类似，容易使人发生一种划一化、一体化的概念。这在野生植物中是不常有的。

根据上述两点，我們可以了解为什么沒有人把自然植物羣落当作“羣体”，而到了作物栽培中就提出了“羣体”概念的缘故。

四 大田农作的研究应隶属那一学科？

这个問題已經經過許多人討論，我們認

为很多人的观点是对的。吳灼年同志^[8]認為“羣体除了通过光、温、湿、空气和养分等环境条件因素来影响个体性状之外，羣体与个体之間的矛盾，就没有什么具体内容了。它与植物与环境的矛盾并无本质上的差别，没有必要将它列为两种性质的矛盾。”直森同志^[4]也認為“羣体和个体的矛盾，具体是指羣体的内部环境和个体的矛盾，”“羣体和个体的矛盾，常通过个体間的矛盾而体现出来。”也就是说，大田作物栽培中真正发生关系的只在个体与其环境之間而已。

此外，我国的一些生态学家固然提到了羣落这个术语，但是始终只在“羣体”和“羣落”这两个术语上兜圈子，还没有人指出生态学上的另一个现成的，并且十分精确的术语，来代替模糊地为“羣体”这个不能成立的术语所代表的涵义。原来在生态学中，并不如某些人所想象的那样，其环境因素只包括气候因素和土壤因素，而是还有一种第三种重要的因素，那就是生物因素，这里面包括与一个植株同生的同种的或异种的植物，以及与这一环境有关的有利的和有害的动物、真菌、细菌等等；也包括人的干扰在内。这是在自然羣落中的情况。在栽培植物的羣落里，情况是有些不同的。在那里，气候的因素当然已不可能与原来的自然羣落中的情况相同。而且由于人工措施占着主要的地位，土壤因素中就包括了人工施肥和灌溉，在生物因素中，疏密植和中耕除草等措施发生巨大的影响。但是这些因素中的不同情况，并不影响到因素本身的种类問題，而一株野生植物或栽培植物，在它们各自的羣落中，都是以个体生存着，除了它本身之外，其他个体只是作为这一个特定的个体的一种生物环境，对这个特定的个体发生环境的作用而已。

苏联苏卡乔夫院士提出的羣落的基本特征^[9]（简单地说，即个体与个体之間的关系，和羣落与环境之间的关系，前者事实上就是个体生态学，而后者则为羣落生态学），与上面所引的吳灼年和直森两位同志的意见是一致的。苏卡乔夫院士这种提法是从羣落着眼的，是由大而小的，所以是羣落对环境，而个体对个体。如果我们由小而大地说，那么情形虽然完全相同，但是其他的个体就组成了某一特定个体的环境，而在小范围内，也就组成了一个个体周围的小环境。这种小环境的名称是相当混乱的，从羣落的观点来看，有时叫做“植物羣落环境”、“植物环境”、“内部环境”；从个体的观点看来，则称为“小环境”、“小景观”^[9]，等等。不过既然叫做环境，还是认为它对个体而言为最合适，而且用“生物环境”要比其他术语更为合理而全面，因为它可以包括个体植株之外的任何因素在内，而且突出地指出了其特殊的性质，以与较大环境中的气候、土壤的条件相对立，所以是再妥当没有的了。在殷宏章同志所说的“……而是把羣体的生物規律与个体的生理活动結合起来，研究它們之間的相互影响，……”的话中，他所称为“生物規律”的，不就是这里所提出的“生物环境”吗？

直森同志提出田間生产过程中自始至終貫彻着三种基本的矛盾：植物和环境条件的矛盾、羣体和个体的矛盾、个体內各器官間的矛盾。现在看起来实际上只存在着两种矛盾，正象吳灼年同志所说的那样，第一第二两种應該合并，而第三种則还是存在的，不过應該改为第二种，因为它属于个体生理的范围之内。

从上面所说的看来，我們以为大田农作的研究，仍当隶属于农艺学里面的作物栽培

学。这种作物栽培学應該用动态的方法来研究，即是随着作物的生长过程，来研究解决所有环境条件（包括气候的、土壤的和生物的）和它們之間的相互影响，与作物个体內各器官对这些影响的生理反应所表現出来的一系列矛盾。这样我們对作物栽培学的現有水平，可能要求很多的提高；这可以由生态学家、尤其是偏重于研究作物羣落的生态学家，来和生理学家共同合作，互补短长，加以研究，以創立出一整套工作方法，交給作物栽培学以丰富其內容，并让作物栽培学家在各地区、各种不同的环境中长期地繼續这种工作。以我国幅員之广，自然环境之复杂，不知有多少工作要做，而这决不是少数生态学家和生理学家在一生的时间內可以做得完的。

也可能还有人不很明白从前的植物生理工作为什么沒有能对大田生产起一定的作用，也許有人以为“羣体”和“羣体生理”的概念，不管存在与否，还是曾在生产中起过作用，也还是有用处的。我們覺得如果的确在生产中起巨大的作用，为了人民的利益，我們也不反对把它們提出来。只是我們認為这种作用，并不是起在“羣体”和“羣体生理”的概念上面，而是起在結合实际上面。試引直森同志的話来作例子：“过去植物生理学研究的对象都是植物个体，甚至是個体的一部分（个别离体的器官、組織或細胞），在种类上是随意选择的，极少是农作物；即使用了作物，而在方法上也局限于盆栽或极小面积的所謂‘田間試驗’，忽視个体与个体間的影响。……”所以我們可以十分肯定地說，起作用并不是什么“羣体”和“羣体生理”的概念，因为与个体相对的羣落学，已經把所有包含于一个羣落中的个体以一个整体来看

待，来加以研究，其所以对农业未起影响，就在于脱离实际，因为从前很少有人做过以作物为研究对象的作物羣落学而已。1958年以来所做的工作，事实上就是作物羣落学，其起作用是必然的結果！在这里我們要由衷地感謝党和毛主席的教导，由于这种教导，我們已不象从前那样鉛在实验室里脱离实际地工作，而是到大田栽培的現場中去，看着实际情况来做工作，其結果就当然迥然不同于从前了！虽然如此，我們还是不應該太重視了实际工作而否定从前所做过的个体生理方面的工作，因为沒有从它而来的基础知識和一整套的工作方法，要想一开始就直接結合实际，为农业服务，也将无从着手。因此我們认识到为了为农业服务，为了生理学本身的发展，除了要加強結合实际的观点进行工作，繼續进行深入的学科研究，还是有絕對必要的！

以上所說，都是看了一系列的討論文章之后所得的印象和看法，难免有錯誤，欢迎讀者指正。

- [1] 殷宏章：关于农业生产中的羣体概念，人民日报，1960年6月13日。
- [2] 殷宏章：再談农业生产中的羣体概念，人民日报，1961年6月3日。
- [3] 殷宏章：补“再談农业生产中的羣体概念”光明日报，1961年6月27日。
- [4] 直森：学习毛泽东哲学思想，发展植物羣体生理学，文汇报，1960年12月2日。
- [5] 娄成后：大田羣体結構的自動調節問題，光明日报，1961年7月4日。
- [6] 朱彥丞：从植物羣落觀點談农业生产中的羣体概念，学术研究，1961年，第2期。
- [7] 曲仲湘：植物羣落学在为农业服务中得到了发展，学术研究，1961年，第9期。
- [8] 吳灼年：对农业生产中的羣体概念一文的商榷，人民日报，1961年3月1日。
- [9] 朱培仁：国外学术界关于农作物羣体若干問題的爭論，文汇报，1961年11月9日。